

доблестных воинов, что политики из бывшего Советского Союза и ДРА (РА) просчитались так, что дальше некуда.

...Солдаты ушли из Афганистана среди цветов, улыбок, отдавая последние почести павшим. Праздничный Хайратонский мост. Цветы, оркестр, кино и телевидение. Усталый генерал Громов на мосту...

Из Кабула на самолёте убыл генерал армии В.И.Варенников.

И всё же последними с афганской земли ушли пограничники, обеспечивавшие выход последнего солдата – все пять групп прикрытия тихо переправились через Аму-Дарью в стороне от моста Дружбы.

Иван Михайлович Коробейников – генерал-лейтенант, начальник одного из управлений пограничных войск КГБ СССР, рассказывает:

«...По просьбе афганского руководства был введён небольшой контингент пограничных войск КГБ СССР в северные провинции Афганистана для охраны нашей границы. Участвовали... сводные боевые отряды Среднеазиатского и Восточного пограничных округов. Собирали в них, как правило, добровольцев... Места дислокации в Афганистане выбирались с учётом активности действий моджахедов, так, чтобы мешать им выходить к советской границе. Сначала это были Памирское и Пянджское направления, затем постепенно была образована зона ответственности пограничных войск, включавшая в себя часть территории всех северных провинций Афганистана на глубину где-то до ста километров.

Мы внешне, военные, были не отличны от 40-й Армии. Солдаты и офицеры ходили в такой же форме, погоны перешивали на общевойсковые. Единственная особенность – все службы тыла и обеспечение боевых действий,

а также вся пограничная авиация находились на советской территории, в местах расположения пограничных отрядов.

Мы воевали на территории сопредельного государства и охраняли ту же границу обычным способом. Фактически Среднеазиатский пограничный округ нёс двойную, если не тройную нагрузку. В отрядах численность личного состава в 3-4 раза превысила ту, что была «до войны». Мы делали всё, чтобы не допустить диверсий на нашей границе. По просьбе афганских властей участвовали и в боевых действиях. Совместно с афганцами и частями 40-й Армии за всё время провели ряд больших десантно-войсковых операций в нашей зоне ответственности, и в основном по разгрому крупных бандформирований вблизи границы.

И если оценка всей афганской войны – дело истории и политиков, то, думаю, она не должна касаться солдат. За свой чёрный труд они заслужили самых высоких слов благодарности...».

Потери личного состава СССР в 1989 году в Афганистане составили 53 человека, из Челябинской области за последние 46 дней этой войны не погибло ни одного человека.

Но и после войны её «отголоски» уносят молодые жизни бывших солдат и офицеров, прошедших Афганистан:

- в 1992 году от полученных за время службы в Афганистане в 1982–1984 годах тяжёлых ранений оборвалась жизнь гвардии сержанта запаса Сабурова Раиля Исламовича;

- в 1994 году трагически оборвалась жизнь ещё одного ветерана афганской войны – майора Бурсова Бориса Ивановича, совершившего героический поступок по спасению жизни офицера в г. Николаев, на Украине. Он прошёл войну, а погиб в мирное время...